

首先是国立列宁图书馆的丰富经验。

苏联文化部设立了图书馆工作问题委员会。这个委员会的设立，可以帮助实现规划方面的协作，和对推荐书目工作的统一领导。而这些措施，对于

完成苏共党第21次代表大会的历史性决议向苏联推荐书目所提出的主要任务，是非常必要的。

(范先翔摘译自“苏联目录学”，  
1959年第2期)

## 工人用书目参考材料应当是什么样的？

B. N. 格萨斯基

我们认为工人用的书目参考材料应当是什么样的呢？应当是为具有狭隘专门知识的工人单独编制的书目索引呢？还是为一种专业的全部工人编制的书目索引呢？换句话说，出版哪样的书目索引较为合理：是单独出版装配钳工、制造器具钳工、修理钳工用的书目索引呢？还是出版各种钳工可以共同使用的书目索引呢？最先，我们准备出版电焊工人和汽焊工人，装配钳工和制造器具钳工单用的书目索引；然而，这种书目索引有重大的缺点。主要的缺点就是：它们的读者用途是狭隘专门的，使工人们看不到关于自己专业其它方面已经专门化同志们的成就的材料，关于他们所使用技术的新书的材料。例如，修理钳工可能成为对于装配钳工所用装配某样机械和装备的新奇的更合理的方法毫无所知的人；六筒车床钳工可能会不知道螺纹钳工所改善的螺纹的削切工具。此外，在每一种狭隘题目的书目索引里，还都必须重复一些同样的书籍和参考材料。这些理由迫使我们不得不编制那些可供具有各种相近专门知识的广大工人使用的书目参考材料。但是必须附带说明，这种方法仅仅对于这等专业的书目索引是正确的，即这等专业的各种狭隘专门知识或者是在所进行的工作、使用设备等等的性质上都相近似的（钳工、锻工、电气机械装置工），或者是有一个统一的生产过程密切联系着的（铸造的生产）。至于那些没有分出独立专门知识的各种专业的工人（如研磨工、抛工、铣工）用的书目索引，仍然应当是狭隘专业的书目索引。

另一个重要问题，就是应不应该编制可供各种熟练程度的工人（如3—4级工人和更高的熟练工人）单独使用的书目索引，还是以编制可供特定专业共同使用的书目索引更为合理？在我们看来，共同使用的书目索引是必需的，因为，第一，提高熟

练程度是一种经常不断的过程，很难把它分为适合于这一级或那一级的各个阶段；第二，工人要提高自己的熟练程度很少取决于熟练程度上的等级，而多取决于本身的特点，即一般教育程度、实际经验、专业知识、工作性质、生产兴趣等等。此外，光凭熟练程度的等级来选择工人用的技术书籍，往往是主观主义的，并且不可避免地会造成严重的困难和错误。

因此，我们得到了一个结论：在书目索引里推荐书籍时，不能把读者的熟练程度的等级当作主要的决定性的标志，不能为各种熟练程度的工人分别编制书目参考材料。图书馆应当出版的，是供一个专业的各级工人共同使用的书目索引。

对于一个刚刚获得职业的青年工人，最初时期必须使他熟悉基本的专门知识、装备的结构和工具的用途，以及技术过程和工作方法等。

熟练工人对的兴趣是很复杂的。例如，一个锻工可能有扩大其金属削切理论知识方面的要求、设计削切形状的要求、明确做形设备的运转原理和构造的要求。保证零件加工的精确性和表面光洁精度、削具的几何学影响、削具的耐久性、磨损、削切过程的各种问题、最完善的制品加工、等等问题，都可能使他感到兴趣。当他企图提高劳动生产率和着手加工一个新的复杂的零件时，他就愿意知道：国内其他工厂正在使用什么样的加工方法，正在使用什么样的工具，怎样制造工具，等等。关于科学、技术的最新成就，关于革新运动的详细报导，这些都对发明家和合理化者是必需的，在工人中间这类人的数量正在不断地增加着。

因此，在我们看来，书目索引首先应当是给熟练工人编写的。然而，其中也应反映阐述专业的基本原理的材料。这样的书籍，既可满足那些初次

着手研究技术書籍的人們的要求，又可滿足那些必須重溫自己专业方面基本知識的人們的要求。

在規定書目索引的讀者用途时，不应当忘記，書目索引必須帮助圖書館員宣传和推荐技术書籍，还应当考慮到工人技术訓練班的領導者們的要求。

我們規定讀者用途后，便得出这样一个結論：書目参考材料的目的，不是仅为帮助工人提高专业知識的程度和扩大一般的技术眼界，而且还要能成为案头上的参考書，从这类参考書中可以取得日常生产工作所必需的知識。对于工人來說，提高熟練程度不是目的本身，所以必須提高熟練程度，乃是为了提高劳动生产率，为了創造性地参加生产，为了积极地合理地进行工作。因此，我們就應該用新的方式來解决書目索引的选書問題，及其中材料的組織形式問題，等等。

被推荐的書籍的范周应当是相当广泛的。不能仅限于列举某一专业最重要方面的几种基本教材和两、三种書籍。現今的生产条件、技术过程和生产方法的經常改进，都在要求工人不但要知道自己专业的基本原理，还要知道其它許多一般性的技术問題。所以，在書目索引里也必須包括各种普通技术問題的書籍。

書目索引里应当反映深浅不同的書籍——从青年工人用的工作手册到匠师們用的書籍，而在个别情况下，还应反映高等学校学生用的教材。在各个中央圖書館所出版的書目索引里列入最有价值的地方出版物，也是完全合理的，因为这等書目索引是要普及到苏联全国的。

提高专业理論知識的書籍的宣传，是和关于先进生产技术經驗的报导密切結合的。把科学的成就、生产革新者的經驗、生产过程的机械化和自动化、制造程序的合理化、以及先进生产者的新的劳动方法等广泛地报导給工人，这是書目工作者的一項巨大的、重要的和光荣的任务。这样的报导，可以帮助工人們得知科学技术方面的新成就，并把这些新成就应用到自己的工作中去，提高劳动生产率。

工人用的書目参考材料的任务，就是搜集全部关于先进經驗的零散資料，把它系統化后推荐給讀者。有些圖書館員，特別是大众圖書館的工作者，对于把館藏中所沒有的或罕見的書籍列入推荐書目索引的办法，持有种种反对的意見。在我們看来，

这些意見都是沒有根据的。他們說，不能給讀者推荐館藏中所沒有的書籍，这种論斷，根本是不正确的。圖書館員的任务不能仅以宣传本館的藏書为限，他的責任是推荐一切最好的、能够充分滿足讀者需求的書籍。讀者們时常有可能通过館际借書，或者利用照相复制而得到一切必需的書籍。上面講过的这些理由，使我們得到这样的結論：在工人用的書目参考材料里，必須广泛地列入关于先进經驗的資料，不管这些資料的类型和出版地区怎样。关于这些資料的报导，可以帮助圖書館，首先是科学技术圖書館和工会圖書館来挑选对它們有用的出版物，以便后来再用購買、預訂、交換或按館际借書預借的方法获得这些出版物。

这样广泛地把書籍列入書目索引，就要求在書籍的分类排列上和編制形式上加以一些改变。在一种書目索引的每个門类前面都應該附上简单的引言，說明有哪样的資料列入这一門类，并且提出怎样利用資料的方法性的建議。对資料的註釋具有重大的意义。我們決定在註釋里比較完全地揭示出書籍的內容，指出同一題目各种書籍之間的不同处，使讀者容易选择对自己最为适合的書籍。

我們在 1956 年出版的一些書目参考材料里，所有書籍都是一綫排列的。在第一位上排列着拟定給程度最低的讀者們使用的書籍，其后的資料則按由浅到深的順序加以排列。在个别的情况下，我們还用几句話來介紹那些內容最深奥的書籍。

然而，关于某些专业必須在書目索引里反映出比較大量的書籍。我們为力求使讀者选書容易起見，在某些書目索引，例如电气工人和铸造工人用的書目索引之首，还列上了值得推荐的書籍的目录单，这些書籍是專給那些刚着手研究專門技术書籍的工人們推荐的。

我們把印数不多、用来交流生产經驗的机关出版物單独立为一个門类，名叫“先进生产技术經驗”。这样做，是因为这类資料都是关于各个局部問題的，主要是供参考使用的。如果把交流經驗的出版物列入有关专业方面系統知識的基本書籍中，那么查閱起来就会发生困难。

为了便于利用書目参考材料，輔助工具具有重大的意义。

不仅在研究某一专业的各种問題方面有帮助，而且在生产和合理化活动方面也有帮助的工人用的

各种書目索引，都应当具有輔助工具，首先是最为有用的标题索引。

然而，在編制标题索引时，我們碰到了一些重大困难。一些对于基本書籍合适的类目，用于“先进生产技术經驗”这类資料时，却觉得过分广泛了。例如，这类資料中的一份关于将四把車刀固定在一种工具上削刻螺紋的新方法的說明書，就要被淹没在“螺紋削刻法”的类目里，甚至在这一类目下尚有若干小类的情况下，也恐难免被淹没。但若制編設有一些狭隘类目的書目索引，则又势必引起基本書籍的过份細分：在每一小类里将要集中数十种書籍的參見。这样一来，就使人难于查找必要的記載，且会大大增加标题索引的篇幅。

在編制鐵工用的書目参考材料时，我們曾經取消了把基本書籍列入标题索引中。这种解决方法是

不正确的。因为書中所包含的重大而有趣味的資料，沒有在标题索引里得到反映。在电气工人用的書目参考材料里，仅給基本書籍編制了标题索引，而对“先进生产技术經驗”这一类的全部資料，都按标题款目的字順来排列。因此就沒有專門为这一类資料編制标题索引的必要了。

我們所出版的一些書目参考材料，还都加上了人名索引。例如，在書目参考材料“鐵工要提高熟練程度應讀些什么書”中，我們就加上了一个“鐵工革新者人名表”。这个人名表可以帮助人們迅速找到同一个革新者有密切关系的各种問題的書籍。此外还可使用其他一些輔助索引。書目参考材料的編者們应当仔細考慮，为了更好地反映書目索引中的各种資料，使用什么样的輔助索引才是合理的。

(苏大梅摘譯自“苏联目录学”，1957年第48期)

## 論图书和論文統一編目的讀者目錄

C·И·科培洛夫

图书著录在目录中反映，期刊論文在普通参考卡片中反映，这种制度长期以来已在图书馆实际工作中被确定下来了。

其实，这种純粹按照形式特征，人为地把論文介紹和图书介紹分离开来，使得目录的內容变成空洞的东西而脱离了讀者的需要。因此，目录对讀者挑选所需資料的帮助就很小。

由这一观点看来，图书和論文分別反映在書目参考工具的两个不同部分，經常由于分类表的不同，而在范围上和組織上也就互不統一，这种情况不能認為是合理的。

所有这些都說明，勢必产生讀者分类目录和报刊論文普通参考卡片合併而建立統一的讀者目录的問題。

組織这种目录是这样的急需，以至个别图书馆（高爾基省图书馆、列寧格勒的許多图书馆）在几年前就已经开始編制了。

列寧格勒市契訶夫区图书馆組織統一目录的經驗是值得注意的。直接組織这项工作的图书馆員米·列爾写道：

“讀者目录和报刊論文参考卡片的合併，能使

書目参考工具的內容更加丰富，因为它的每个类目都指出了那些还没有出版書籍的問題的报刊論文，这就保証了更充分地滿足讀者的需要。例如，从建立这一書目参考工具几个月來在讀者的268次諮詢中，有240次不仅从書中，而且也从期刊論文中找得了解答”。这些理由，也使建立图书和論文統一編目的讀者目录这一問題，重新成为图书馆界注意的目标。

众所周知，1953年到1954年“图书馆員”杂志和“苏联目录学”集刊都曾发表过有关大众图书馆的讀者書目参考工具的組織原則的辯論文章。

建立图书和論文統一編目的讀者分类目录的問題，是列文的“分类目录是推荐性的書目参考資料”和科尔苏諾夫的“論图书和論文統一編目的讀者目录問題”两篇文章的中心。

分析了爭論的文章和研究了許多图书馆的書目工作，就可十分清楚地看出图书和論文的統一編目确实具有許多优点。

在目录中反映报刊論文，使目录具有了現實性，增加了目录的政治尖銳性。出版的自然緩慢，而有时关于現實問題的图书又沒有，因此迫切需要在目